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VERBALE N° 08/2024
SEDUTA DEL  21.02.2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2024 (duemilaventiquattro) il giorno 21  (ventuno) del mese di  febbraio, la Commissione
Controllo è convocata in seduta congiunta alla Commissione 2 in modalità online, secondo quanto
previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio Comunale Prot. N° 109985 del 31 marzo 2022 e
secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale in sede consultiva,
alle ore 14,00 con il seguente ordine dei lavori: 

 Comunicazioni del Presidente;
 Approvazione verbali delle sedute precedenti;
 Esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Proposta  di  Delibera  N°  4/2024  “Adesione  alla

Fondazione  di  Partecipazione  Destination  Florence  Convention  &  Visitors  Bureau   -
proponente:E.Q. Promozione Economica e Turisti;

 Varie ed eventuali.

Alle ore 14,00 sono presenti i/le Consiglieri/re: Conti, Cellai,  Bundu, D’Ambrisi, Draghi, Felleca,
Fratini, Palagi, Piccioli, Rufilli. Alle ore 14,06 Masi, alle ore 14,08 Cocollini e Perini;
 
E’ presente Ferrara Antonina Santa per la segreteria della Commissione 2 e della Commissione
Controllo.

Sono  inoltre  presenti:  L’Assessore  Giovanni  Bettarini,  Jacopo  Vicini  Presidente  Destination
Florence  Convention  &  Visitors  Bureau, Carlotta  Viviani  Responsabile  della  Promozione
Economica  e  Turistica  ,  il  Direttore  Valerio  Cantafio  Casamaggi  della  Direzione  Attività
Economica e Turistica, Salvatore Santoro Dirigente della Direzione Gare, Appalti e Partecipate. 

Assumono la Presidenza il Consigliere Enrico Conti, in qualità di Presidente della Commissione 2 e
il Consigliere Jacopo Cellai, in qualità di Presidente della Commissione Controllo, che accertano la
presenza  dei/delle Consiglieri/re;

CARICA NOMINATIVO Comm 2 Controllo
Presidente Conti Enrico X
Vicepresidente Masi Lorenzo X
Presidente Cellai Jacopo X
Componente Bundu Antonella X
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Componente Cocollini Emanuele X X
Componente Conti Enrico X
Componente D’Ambrisi Angelo X X
Componente Draghi Alessandro E. X
Componente Felleca Barbara X
Componente Fratini Massimo X
Componente Masi Lorenzo X
Componente Palagi Dimitrij X
Componente Perini Letizia X
Componente Piccioli Massimiliano X
Componente Rufilli Mirko X

e aprono la seduta alle ore 14,08 essendo presente il numero legale.

Il Presidente Enrico Conti apre la seduta con una breve presentazione sull’argomento all’o.d.g. che
vede le Commissioni Sviluppo Economico e la Commissione Controllo in seduta congiunta per
esaminare una Proposta di Delibera per l’adesione alla Fondazione di Partecipazione Destination
Florence Convention & Visitors Bureau. 
Si  tratta,  afferma il  Presidente,  di  un Consorzio  partecipato  al  Comune di  Firenze  che  ha  una
funzione fondamentale per la nostra città perché si occupa di promuovere la destinazione Firenze, in
particolare, di promuoverne  dei segmenti turistici ad alto valore aggiunto che hanno una grande
importanza sotto molti profili.

Alle ore 14,17 entra in videoconferenza la Consigliera Francesca Calì.

Prende la parola l’Assessore Bettarini che ringrazia i Presidenti delle due Commissioni per questa
opportunità di discussione e il Presidente Jacopo Vicini per il lavoro che sta facendo; un lavoro,
prosegue  Bettarini,  che  richiede  molta  capacità  di  innovazione  e  che  ha  avuto  la  fiducia
nell'Assemblea del Convention Bureau di tutti i soci privati per iniziare un percorso che porti alla
trasformazione che si sta oggi presentando. L’Assessore, per la parte tecnica,  ringrazia  anche il
Direttore Cantafio e la D.ssa Viviani per la loro competenza e passione che stanno mettendo in
questo passaggio e che si sono resi disponibili per eventuali approfondimenti. 

Alle  ore  14,21  entra  in  videoconferenza  la  Consigliera  Laura  Sparavigna  in  sostituzione  del
Consigliere Nicola Armentano.

L’Assessore vuole fare una premessa e a seguire un approfondimento nel merito. 
E’ un lavoro,  iniziato già diversi  anni fà con l’Assessore che l’ha preceduto e con Convention
Bureau 
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come attrazione del turismo congressuale in un periodo sicuramente in cui la situazione era diversa
da quella attuale da tanti punti di vista ma la leva del turismo congressuale è di grande importanza
per la città perché massimizza i benefici e diminuisce l’impatto rispetto al turismo tradizionale. I
congressi,  prosegue  l’Assessore,  producono  più  lavoro,  portano  la  necessità  di  coinvolgere
professionalità, persone, capacità organizzative. A questo è legato molto il tema di Firenze Fiera,
all'investimento da 68,5 milioni di euro che è in corso nella Fortezza da Basso, è legata l'evoluzione
di  tutta  una  serie  di  infrastrutture  della  città  e  di  soggetti  che  sono  coinvolti  nel  turismo
congressuale che evolve in Destination e in Wedding e in Convention Bureau cioè nella promozione
della città a più ampio spettro. 
L’Assessore ripercorre i passaggi di come si è giunti a stipulare la Convenzione con  Convention
Bureau e la sua evoluzione.
Il dibattito sul turismo, prosegue l’Assessore riguarda anche quello cittadino; c’è bisogno pertanto
di inserire un aspetto che non sia solo quello dell’attrazione ma di governare il fenomeno turismo
anche in  un contesto  nuovo con un’impronta  pubblica.  Si è  arrivati  pertanto a  considerare  una
Fondazione di partecipazione del soggetto pubblico e privato dove ci sia una capacità di confronto,
dove vengono inseriti elementi di rispetto per la città e per la qualità del turismo; pertanto, seguendo
il  modello di alcune città europee e città  italiane quello che si propone oggi è che un soggetto
societario che abbia una funzione pubblica.
L’Assessore  entra  più  nel  merito  citando  alcuni  articoli  dello  statuto:  gli  scopi  e  la  struttura
societaria.

Alle ore 14,54 entra in videoconferenza il Consigliere Fabio Giorgetti.

Terminato l’intervento dell’Assessore, il Presidente Conti apre un ampio e articolato dibattito con i
Consiglieri che si sono prenotati.

Il Consigliere Draghi esprime considerazioni sull’Art. 9 relativo alla composizione del  Consiglio di
Amministrazione. 
La Consigliera Felleca chiede come si collocherà, dal punto di vista giuridico, il nuovo soggetto che
si verrà a creare, visto che all’interno di questo complesso mondo ci sono tanti attori. La Consigliera
chiede inoltre qual’é il trend di crescita, se si prevedono assunzioni; chiede se la Presidenza spetta
al Comune di Firenze, chiede inoltre quali saranno i pesi e gli apporti.  

Alle ore 14,52  esce dalla videoconferenza il Consigliere Lorenzo Masi.

Il  Consigliere  Cocollini  sottolinea  che  in  questa  discussione  manca  un  interlocutore  ossia
l’Assessore al Turismo ed esprimendo le proprie perplessità prosegue l’intervento sollevando una
serie di argomentazioni.
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Anche il Consigliere Palagi prende la parola per esprimere le proprie perplessità.
L’Assessore Bettarini riprende la parola per la replica fornendo ai Consiglieri altre approfondimenti
e rispondendo alle domande poste.
A seguire prendono la parola i Consiglieri Draghi, Cocollini e la Consigliera Bundu per esprimere
la loro dichiarazione di voto.

Alle  ore 15,00 esce dalla videoconferenza la Consigliera Barbara Felleca;
Alle  ore 15,02 esce dalla videoconferenza il Consigliere Massimiliano Piccioli;

Il Consigliere Fratini che ha vissuto il dibattito anche in Città Metropolitana, afferma che ha trovato
interessanti  tutte  le  interlocuzioni.  Si  tratta  di  fare  una  cosa  nuova;  pertanto,  il  tema  della
Fondazione  di  partecipazione  riguarderà  la  prossima  Amministrazione  nella  verifica  se  questa
nuova tipologia di gestione può essere opportuna o meno.
Non essendoci ulteriori prenotazioni di interventi, si passa all’espressione di parere sull’atto.

Per la Commissione 2, il  Presidente Enrico Conti accerta la presenza dei Consiglieri: 
Conti,  Sparavigna, Bundu, Cocollini, D’Ambrisi, Draghi, Giorgetti, Rufilli;
e pone in votazione il seguente atto: Proposta di Delibera N° 4/2024
La Commissione esprime: Parere Favorevole; 
5 voti Favorevoli: Conti, Sparavigna, D’Ambrisi, Giorgetti, Rufilli;
2 voti Contrari: Bundu, Cocollini;
1 Astenuto: Draghi

Per la Commissione Controllo, il Presidente Jacopo Cellai accerta la presenza dei Consiglieri: 
Cellai, Calì, Sparavigna, Cocollini, Conti, D’Ambrisi, Fratini, Palagi, Perini;
e pone in votazione il seguente atto: Proposta di Delibera N° 4/2024
La Commissione esprime: Parere Favorevole; 
6 voti Favorevoli: Calì, Sparavigna, Conti, D’Ambrisi, Fratini, Perini;
2 voti Contrari: Cocollini, Palagi;
1 Astenuto: Cellai

I Presidenti delle due Commissioni dichiarano chiusa la seduta alle ore 15,15.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO Comm 2 Controllo
Presidente Conti Enrico X
Vicepresidente Masi Lorenzo X
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Presidente Cellai Jacopo X
Vicepresidente Calì Francesca X
Componente Armentano/Sparavigna X X
Componente Bundu Antonella X
Componente Cocollini Emanuele X X
Componente Conti Enrico X
Componente D’Ambrisi Angelo X X
Componente Draghi Alessandro E. X
Componente Felleca Barbara X
Componente Fratini Massimo X
Componente Giorgetti Fabio X
Componente Masi Lorenzo X
Componente Palagi Dimitrij X
Componente Perini Letizia X
Componente Piccioli Massimiliano X
Componente Rufilli Mirko X

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 12.03.2024.

     La Segretaria                                                                                                    Il Presidente
Antonina Santa Ferrara                                                                                         Jacopo Cellai
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